Славки – «славные» певцы.

В семейство вятских Славковых птиц входят Сверчки, Камышевки, Бормотушки, Пересмешки, Пеночки и Славки, давшие не только имя всему многочисленному семейству, но и «прославившие» его громкими мелодичными голосами.

Птицеловы – любители певчих птиц уважительно называют пение славок – славочьим «говорком».

Славки — мелкие, изящного телосложения птицы. Окраска оперения у них не яркая, с преобладанием бурых, серых тонов, изредка с пестринами, нижняя сторона тела светлее спины. У некоторых славок самцы окрашены более ярко и контрастно, чем самки.

В гнездовой период населяют разнообразные древесные и кустарниковые насаждения. Питаются сами и кормят птенцов различными насекомыми, предпочитая гусениц, которых собирают с веточек и на листве. В рационе славок присутствуют и растительные корма: ягоды, бутоны, почки и семена. Первыми с зимовок на родину возвращаются старые самцы. Заняв лучшие гнездовые участки, они начинают активно петь и строить гнезда, но оставляют их в незаконченном виде. После прилета самок сформировавшиеся пары достраивают одно из нескольких «пробных» гнезд.

Чашеобразные, рыхлые, часто просвечивающиеся, гнезда строят из сухих стеблей и листьев трав. В наружные стенки вплетают растительный пух, коконы пауков, а изнутри гнезда выстилают тончайшими травинками, корешками, длинными шерстинками зверей. Гнезда располагают на кустах, деревьях или в высокой траве. Славки не очень плодовитые птицы. В кладках обычно от 4 до 6 яиц. Окраска их может быть беловатой, желтоватой, зеленоватой с бурыми пятнами разной интенсивности. Насиживают яйца и кормят птенцов оба родителя. Среди славковых птиц самцы славок самые ответственные мужья и отцы, но некоторые все же не прочь «погостить» у



В Кировской области живут пять видов славок и еще один вид имеет статус залетного. Самая крупная наша славка — ястребиная. Размером она почти с воробья. Отличается от других славок «ястребиной» внешностью — поперечной полосатостью низа тела и «хищными» желтыми глазами. У самок исчерченность выражена слабее, а глаза не такие яркие, как у самцов. Ястребиная славка проникла



Ястребиная славка. Фото Уколов И.И.

в Вятский край сравнительно недавно, в 20-х годах XX века. В настоящее время она отсутствует только в северных районах, но, возможно в небольшом количестве, встречается и там.

Прилетевшие самцы активно токуют, дожидаясь возвращения подруг, и в это время они хорошо заметны. Свою громкую, несколько трескучую любовную серенаду исполняют, взлетая с куста в воздух.

В гнездовой период ястребиные славки населяют закустаренные биотопы, но любимые их гнездовые стации – заброшенные огороды не жилых деревень.

Массивные гнезда устраивают в зарослях малины, смородины, крапивы. У всех наших славок, они хорошо замаскированы нависающими сверху листьями и стеблями.



Славка — черноголовка самка. Фото Брюхов В.В.

Славка-черноголовка чуть меньше ястребиной. Она узнается по контрастной шапочке, черной у самца и коричневой у самки. В «хоре» славок — черноголовка, несомненно, «солист». Песня у нее красивая, свистовая и мелодичная, почти флейтовой тональности. Прилетают черноголовки одними из первых среди славок в конце апреля, начале мая. Обитают под пологом хвойных и смешанных лесов с густым подростом и подлеском.



Кладка славки - черноголовки. Фото Сотников В.Н.



Славка — черноголовка самец. Фото Уколов И.И.

Аккуратные гнезда располагают на маленьких елочках, пихтах, в зарослях черемушника. Во время гнездования славки-черноголовки довольно осторожны, поэтому увидеть их удается не часто.



Садовая славка. Фото Уколов И.И.



Кладка садовой славки. Фото Сотников В. Н.

Самая невзрачная славка — садовая. Окраска ее оперения однородная: сверху буровато-серая, снизу — беловатая. Об этой славке можно сказать: «По одежке встречают, а по песне провожают». В пении она ничуть не уступает славке-черноголовке. Места обитания садовой славки весьма разнообразны. Живут они и под пологом леса, предпочитая осветленные их участки, на лугах, по берегам озер, рек, окраинах болот, в перелесках среди полей. Рыхлые неопрятные гнезда вьют на малине, в шиповнике, в зарослях крапивы и таволги.

На садовую славку похожа самая многочисленная наша славка — серая. Окраска оперения у нее серая, но в отличие от садовой верх крыльев рыжий, а горло белое. Голос довольно приятный, но более скрипучий, чем у других

сородичей.

Серая славка. Фото Уколов И.И.

Серая славка птица кустарниковых зарослей на лугах, полях, вырубках, огородах. устраивает Гнезда ниже, остальные виды славок, почти у земли. Среди славок она и наиболее плодовитая. В полных кладках можно обнаружить до семи яиц.

По всей территории Кировской области живет самая маленькая славка — завирушка, но наиболее многочисленна она в северных районах, так как селится преимущественно в елово-пихтовых лесах с обильным подлеском.

Приятная тихая песенка славкизавирушки заканчивается трескучей трелью, которая напоминает звук работающей мельницы, за что птица получила еще одно имя мельничек. У любителей певчих птиц эта часть песни называется «стукоток».

Славкамельничек очень похожа на серую славку, но без Славка-завирушка. Фото Брюхов В.В. рыжих каемок на крыльях, а через глаз у нее проходит черная полоска.



Славки-мельнички прилетают во второй декаде мая. Поющие самцы держатся в гуще подлеска, поэтому увидеть их не просто. Гнезда любят устраивать в густых елочках. Насиживают кладку мельнички, как и все славки, около двух недель. Птенцы растут быстро и десятидневном возрасте покидают гнездо. Взрослые птицы почти месяц заботятся о потомстве, обучая его всем «премудростям» жизни.



В предзимье 2023 года В Кировской области зафиксирован залет пустынной славки. Основной ареал обитания этой самой маленькой славки России – Средняя Путешественница залетела к северу на полторы тысячи километров от ближайших мест гнездования.

Пустынная славка. Фото Батина Л.В.

Улетают зимовать наши славки в страны Центральной и Южной Африки. За 2-3 месяца странствий «славные» птички преодолевают путь от 7 до 10 тысяч километров.

С. Акулинкин